

© Е. М. ГУДУМАК, В. Г. ДЗЕРО, 1999

УДК 617-089-053.2]:ГЕОРГИУ

Е. М. Гудумак, В. Г. Дзеро

ЧЛЕН-КОРРЕСПОНДЕНТ АКАДЕМИИ МЕДИЦИНСКИХ НАУК РОССИИ НАТАЛИЯ КОНСТАНТИНОВНА ГЕОРГИУ (к 85-летию со дня рождения)



Наталья Константиновна Георгиу — профессор, член-корреспондент Академии медицинских наук России, заслуженный деятель науки, заслуженный врач Республики Молдова, почетный гражданин Кишинева.

Имя этого крупного хирурга, признанного лидера детской хирургии, ученого и талантливого исследователя широко известно в нашей стране и за рубежом.

Ученица профессоров С. М. Рубашова, Ф. М. Голуба, Наталья Константиновна прошла отличную клиническую школу в ведущих клиниках акад. А. Д. Сперанского, члена-корр. АМН С. Д. Терновского.

Наталья Константиновна Георгиу родилась 29 ноября 1914 г. в селе Лесное Бендерского уезда Бессарабской губернии, в семье акушерки и учителя, что сыграло огромную роль в воспитании и формировании ее как человека, личности, специалиста с молодых лет.

Н. К. Георгиу окончила с отличием медицинский факультет Бухарестского университета в 1940 г.

Свою врачебную и научную деятельность она начала в качестве участкового врача, затем была хирургом эвакогоспиталей № 2436 и 3408 во время Великой Отечественной войны, врачом-хирургом поликлиники. С мая 1946 г. и по настоящее время (на протяжении 52 лет) Наталья Константиновна работает в Кишиневском государственном медицинском университете на кафедрах факультетской и госпитальной хирургии клиническим ординатором, ассистентом, доцентом, с 1957 г. возглавляет организованный ею курс, а с 1960 г. — кафедру детской хирургии.

Уже в ранний период врачебной деятельности стремление к практической хирургии сочеталось у Натальи Константиновны с интересом к научной работе.

Широкая научная эрудиция и обширный диапазон практической деятельности позволили ей в 1949 г. успешно защитить кандидатскую диссертацию на тему "Хирургическое лечение ампутационных культей бедра и голени", а в 1954 г. — докторскую диссертацию на тему "Экспериментально-морфологический анализ патологического процесса, развивающегося после ампутации у собак". Н. К. Георгиу является первой представитель-

ницеей Молдовы, получившей ученыe степени кандидата и доктора медицинских наук, звания доцента (1953 г.), профессора (1961 г.), заслуженного деятеля науки Молдовы (1964 г.), члена-корреспондента АМН СССР (1971 г.).

Наталья Константиновна — исследователь исключительно широкого диапазона, огромного клинического и хирургического опыта, обладает умением заглянуть в будущее, реализовать важные задачи, обладает чувством нового, постоянным стремлением к раскрытию тайны науки. Фундаментальный вклад она внесла в разработку ряда проблем в области травматологии, ортопедии, урологии, торакальной и абдоминальной хирургии, лечения заболеваний сосудистой системы, хирургической патологии новорожденных, принимает активное участие в освоении, внедрении, совершенствовании методов анестезии, экстракорпоральных методов детоксикации организма ребенка.

Основой научно-практических интересов Н. К. Георгиу являлась реконструктивная и восстановительная хирургия, а большой научный потенциал позволил проводить научные разработки на уровне мировых стандартов и активно внедрять их в практическое детское здравоохранение.

Ее исследования касались проблем хирургии пищевода, желудка, кишечника, разработки и внедрения нового алгоритма диагностики и лечения в гнойной хирургии, хирургии печени, легких, ожоговой болезни и др.

Творческая энергия Н. К. Георгиу позволила в кратчайшие сроки значительно расширить клиническую и учебную базу кафедры, укомплектовать ее новейшей лечебно-диагностической аппаратурой.

На кафедре был создан молодой и работоспособный коллектив, который и составил основу крупнейшей научной школы — школы реконструктивно-восстановительной детской хирургии.

Большинство из предложенных методов диагностики и лечения хирургических заболеваний и пороков развития вошли в современную хирургию детского возраста. Н. К. Георгиу разработана оригинальная диагностическая и лечебная тактика при гнойной хирургической патологии, пороках развития толстой кишки и анопректальной области, методы оценки степени риска оперативного вмешательства.

Разработка и усовершенствование методик операций, хирургических инструментов позволили сократить число осложнений, летальных исходов при перитоните и сепсисе, травматических повреждениях паренхиматозных и полых органов, уrogenитальной области, остром гематогенном остеомиелите и др. Научные работы Н. К. Георгиу отличаются глубиной исследования, четкостью методического подхода и строгим анализом фактического материала. Выдвигаемые ею научные положения и вытекающие из них практические рекомендации всегда привлекали внимание хирургов своей обоснованностью.

Среди учеников Натальи Константиновны 6 профессоров, 15 доцентов, 20 кандидатов наук, работающих в разных регионах страны, за рубежом, в крупных медицинских учреждениях, на кафедрах вузов, в лабораториях.

Перу Н. К. Георгиу принадлежит более 450 серьезных работ в области военно-полевой хирургии, травматологии, неотложной хирургии, урологии, анестезиологии, а также восстановительной и реконструктивной хирургии, из них 6 монографий, 5 сборников.

Н. К. Георгиу является крупным хирургом, клиницистом, талантливым педагогом, прекрасным лектором и воспитателем молодежи. К 80-летию со дня рождения она награждена высшей наградой Молдовы "Ordinul Republicii".

Наталья Константиновна Георгиу является действительным членом Международной ассоциации хирургов мира, членом правления Всесоюзного научного общества хирургов и ортопедов-травматологов. Н. К. Георгиу — одна из самых активных

участников съездов, симпозиумов, научных конференций. Бу-
дучи председателем секции детских хирургов Молдовы и на
протяжении 15 лет председателем Хирургического общества
Молдовы, она и сейчас является почетным членом этих об-
ществ.

Наталия Константиновна Георгиу, как всегда, удивительно
энергична, трудолюбива, душевно щедра, продолжает переда-
вать молодому поколению уроки профессионализма, гуманно-
сти, ответственности, доброты, чувства долга.

Ее жизненный путь является ярким примером гуманного
служения обществу, образцом молодежи.

Свой юбилей Наталия Константиновна встречает полной
творческих сил и энергии.

*Ученики поздравляют дорогую Наталию Константиновну Ге-
оргиу с 85-летием, желают ей доброго здоровья и дальнейших
творческих успехов на благо науки и будущих поколений*